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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— Wpisz swoj numer PESEL”,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sig z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czesc pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

=R ‘

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
JA”:

Nookow

JEIEIE

11. Staragj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

@ @ -‘

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Ukiad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1.

Na ktorym rysunku pokazano urzgdzenie wiertnicze wyposazone w wieze?

Zadanie 2.

Na rysunku przedstawiono schemat kinematyczny uktadu linowego urzadzenia wiertniczego. Jaki system
olinowania ma to urzadzenie?

A. 4x3 DA
B. 4x4 P 1< <Y
C. 5x3
D. 5x4
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Zadanie 3.

Jakie urzadzenia zainstalowane na wiertni zostaty na rysunku zaznaczone cyfrg 1?

A. Agregaty pradotworcze. i ]

B. Leje hydrauliczne. e

C. Pompy ptuczkowe. . 1

D. Sita wibracyjne. . [ ] —l ]
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Zadanie 4.

Na jakiej wysokosci nad powierzchnig terenu musi by¢ zamontowany krociec odlewy kominka, aby ptuczka
wiertnicza grawitacyjnie sptywata do sit wibracyjnych?

A. Woyzej niz kolektor zbiorczy sit wibracyjnych.
B. Nizej niz prewenter szczekowy.
C. Nizej niz prewenter uniwersalny.
D. Wyzej niz stot wiertniczy.
Zadanie 5.
Jaki typ zawiesia przedstawiono na rysunku?

A. Linowe zakohnczone kauszami.

B. tancuchowe zakonczone kauszami.

C. Linowe z hakami z zabezpieczeniem.

D. tahncuchowe z hakami z zabezpieczeniem.

§§ 30

Jakg wydajnosc ttoczonej ptuczki wiertniczej uzyska sie z 2 pomp pluczkowych typu triplex o polu przekroju
tulei 0,01 m?, skoku ttoka 0,25 m, przy predkosci obrotowej watu korbowego pompy ptuczkowej 60 obr./min?

A. 10Us
B. 151s
C. 201Us
D. 251s
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Zadanie 7.
Na wiertni zainstalowano trzy pompy ptuczkowe. Kazda z pomp moze ttoczy¢ maksymalnie 1200 I/min pluczki
wiertniczej przy cisnieniu 30 MPa. Jakg maksymalng wydajnosc¢ ttoczenia i jakie maksymalne cisnienie
ftoczenia mozna uzyskac przy wykorzystaniu wszystkich zainstalowanych pomp pluczkowych potgczonych
réwnolegle?

A. 3600 I/min i 30 MPa
B. 1200 I/min i 90 MPa
C. 3600 1/mini90 MPa
D. 1200 I/min i 30 MPa

Zadanie 8.
Z jakag predkoscig podnosi sie hak wiertniczy, jesli w urzgdzeniu zastosowano system wielokrazkowy 5 x 4,
a beben linowy o $rednicy 1 m obraca sie z predkoscig 1 obr./s?

A. Okolo 0,4 m/s
B. Okoto 0,8 m/s
C. Okoto 1,25 m/s
D. Okoto 2,55 m/s

Zadanie 9.
Rodzaj prac Data Godz. rozpoczecia prac Godz. zakonczenia prac
Wiercenie otworu 23.09 0.00 2.30
Ptukanie otworu 23.09 2.30 3.30
Wycigganie przewodu 23.09 3.30 13.00
Wymiana narzedzia 23.09 13.00 14.00
Zapuszczanie przewodu 23.09 14.00 23.00
Wiercenie otworu 23.09 23.00 24.00

Na podstawie wykazu prac wiertniczych wykonanych w ciggu doby w otworze, okresl| ile czasu pracowat
silnik pompy pluczkowej w dniu 23.09.

A. 3h
B. 35h
C. 4h
D. 45h
Zadanie 10.

Jaki parametr pompy dwustronnego dziatania typu dupleks, oprécz $rednicy ttoka, skoku ttoka i liczby ttokéw,
jest niezbedny do okreslenia objetosci ptuczki wiertniczej tloczonej podczas jednego obrotu watu korbowego
pompy ptuczkowej?

A. Srednica gniazda zaworowego.
B. Cisnienie tloczenia ptuczki.

C. Srednica ttoczyska.

D. Liczba zaworow.
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Zadanie 11.

Wskazany na rysunku strzatkg i powigkszony element konstrukcyjny swidra gryzowego to

A. tapa swidra.

tozysko swidra.

wieniec gryza swidra.
uszczelnienie tozyska swidra.

O Ow

Zadanie 12.

Ktory ze swidrow gryzowych, wedtug klasyfikacji IADC, posiada zeby frezowane?
A. 447

B. 627

C. 121

D. 747

Zadanie 13.

Jakg cyfrg oznaczono fragment opisu naniesionego na czoto czopa $widra, z ktérego mozna odczytac jego
Srednicg?

A1

B. 2
C. 3
D. 4
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Zadanie 14.
Pola ekwiwalentne dla zestawu dysz, in?
Srednica Liczba dysz
dyszy
n/32" 1 2 3 4 5
9 0,0621 | 0,1242 | 0,1863 | 0,2484 | 0,3105
10 0,0767 | 0,1534 | 0,2301 | 0,3068 | 0,3835
11 0,0928 | 0,1856 | 0,2784 | 0,3712 | 0,4640
12 0,1104 | 0,2208 | 0,3312 | 0,4418 | 0,5522
13 0,1296 | 0,2592 | 0,3888 | 0,5184 | 0,6480
14 0,1503 | 0,3006 | 0,4509 | 0,6012 | 0,7515
15 0,1726 | 0,3452 | 0,5178 | 0,6904 | 0,8630
16 0,1963 | 0,3926 | 0,5889 | 0,7854 | 0,9817
17 0,2217 | 0,4433 | 0,6650 | 0,8866 | 1,1083
18 0,2485 | 0,4970 | 0,7455 | 0,9940 | 1,2425

Okresl na podstawie tabeli, ile wynosi catkowite pole powierzchni dysz $widra przedstawionego na rysunku,
jesli wszystkie dysze w swidrze majg rozmiar 14/32"

A. 0,4509 in?
B. 0,6012in2
C. 0,6904in?
D. 0,7515in?
Zadanie 15.
Do czego stuzy element klucza maszynowego zaznaczony na rysunku strzatkg?
A. Do zacinania klucza. =0
B. Do kontrowania klucza. /
C. Do poziomowania klucza.
D. Do podwieszania klucza.

( A e
.
=P P
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Zadanie 16.

Na ktérym rysunku przedstawiono przymiar do okreélania wielkoéci (Srednicy) dysz montowanych w swidrach
wiertniczych?

Zadanie 17.
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Rysunek przedstawia wykres zalezno$ci ciezaru na haku wiertniczym od czasu. lle wynosit nacisk na swider
podczas wiercenia migdzy godzing 4.03 a 4.41?

A. Okoto4 T
B. Okolo9T
C. Okoto50T
D. Okoto60 T
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Procentowy sktad gazu ziemnego
Sktadnik
gazu
zimnego Odwiert 1 Odwiert 2 Odwiert 3 Odwiert 4
CH4 97 98,95 60 98
Nz 2,9 39,8 2,9
He 0.1 0,05
COe 0,95 0,2
H2S 0,05 0.1

Okre$l na podstawie tabeli, w ktérych odwiertach oprécz metanu wystepuje jeszcze inny gaz wybuchowy.

A. W odwiertach1i2

B. W odwiertach2i3

C. W odwiertach3i 4

D. W odwiertach2i4
Zadanie 19.

W tabeli zestawiono dane uzyskane w trakcie pomiarow lepkosciomierzem obrotowym. Oblicz na podstawie
zapisanych wynikéw pomiardw ile wynosi wartosc lepkosci plastycznej dla ptynu wiertniczego.

A.

B. 22,76 mPa -
C.
D. 27,75 mPa -

19,75 mPa -

24,75 mPa -

w n w w

Zadanie 20.

Predkos¢ obrotowa [obr/min] 600 300 | 200 | 100
Szybkosc¢ scinania [1/s] 1022 151093406 170
Wynik pomiaru kata ¢ 58,05 | 35,3 | 26,9 | 18,2
Naprezenie styczne [mPa] 29,66 [18,04|13,75|9,27
Lepkosé pozorna [mPa - s] 0,03 | 0,04 | 0,04 | 0,05

1, = 9600 — p300[mPa - 5]

npt — lepkos¢ plastyczna plynu wiertniczego.
@600 — wskazanie lepkosciomierza przy 600 obrotach,
@300 — wskazanie lepkosciomierza przy 300 obrotach.

O czym moze swiadczy¢ rosngca mechaniczna predkos¢ wiercenia podczas przewiercania skaty znajdujgcej
sie bezposrednio nad strefg ztozowg?

A.
B
C.
D. Malejgcej porowatosci skat.

Zbyt wysokiej wartosci nacisku na swider.

. Zblizaniu sie do skaty zbiornikowe;.

Zbyt niskiej lepkosci ptuczki.
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Zadanie 21.

A AL A
3 [Rpap— e
G .“"‘.’ - - |

Do czego stuzy pokretto inklinometru wskazane strzatkg?

A.
B.
C.
D.

Do naciggania sprezyny mechanizmu inklinometru.

Do ustawiania sity dziatania mechanizmu inklinometru.

Do catkowitego zerowania licznika czasu inklinometru.

Do zmiany orientacji inklinometru wzgledem pola magnetycznego Ziemi.

Zadanie 22.

Na podstawie rysunku okresl, ile czasu pozostato do uruchomienia mechanizmu inklinometru?

A.

B.
C.
D. 50 min

15 min
29 min
42 min
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Zadanie 23.
Parametry inklinometru magnetycznego TYP-E Magnetic Single Shot Instruments
Zakres pomiaru kata odchylenia 0°-90°
Doktadnosé pomiaru kata odchylenia 0° —20°20.2"
15° — 90°+0.25°
Zakres pomiaru kata azymutu i doktadnos$¢ jego pomiaru 0° — 360°+0.5°
Maksymalna temperatura pracy 105° C
Srednica zewnetrzna 27 - 35mm
Maksymalna gtebokos¢ otworu 4000 m
IMaksymalne ciénienie pracy 60 — 90 MPa

Okre$l na podstawie tabeli, jakg doktadno$¢ pomiaru kata azymutu posiada inklinometr magnetyczny
Magnetic Single Shot Instruments TYP-E.

A. 0,00°
B. 0,20°
C. 0,25°
D. 0,50°
Zadanie 24.

Jakiego efektu mozna sie spodziewac jesli zastosuje sie ptuczke ilastg do dowiercania ztoza?

A. Poprawy produktywnosci strefy ztozowe;.

B. Pogorszenia produktywnosci strefy ztozowe;.
C. Wzrostu gestosci wlasciwej skaty zbiornikowej.
D. Spadku gestosci wtasciwej skaly zbiornikowej.

Zadanie 25.

. -_;-" Przestrzen kolowa (wnetrze
/ przewodu wiertniczego

Przestrzen pierscieniowa (pomiedzy
rurami okladzinowymi lub $ciang
otworu, a przewodem wiertniczym)

W ktorym z wymienionych przypadkow stosuje sie odwrotny obieg ptuczki wiertniczej?

A. Przy zbyt matej predkosci przeptywu ptuczki w przestrzeni pierscieniowej.
B. Przy zbyt matej predkosci przeptywu ptuczki w przestrzeni kotowe;j.

C. Przy wymaganej duzej gestosci ptuczki.

D. Przy wymaganej duzej lepkosci ptuczki.

Zadanie 26.
Zadaniem przybitki podczas cementowania jednostopniowego rur oktadzinowych jest

A. rozdzielenie cieczy przemywajgcej od zaczynu uszczelniajgcego.
B. wytloczenie zaczynu uszczelniajgcego z rur oktadzinowych.

C. usuniecie osadu ilastego ze $cian rur oktadzinowych.

D. przemycie otworu wiertniczego.
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Zadanie 27.

Nrreceptury | Sktadniki Zaw[f,' :]"SC’ llosé Jefnr;grs;ka
Czysta woda 45 BWOC 450 kg
Antifoam PSP 061 0,2 BWOC 2 kg
Gasseal 5 BWOC 50 kg

Receptura | Fluid loss PSP 031 0,30 BWOC 3.0 kg
Retarder PSP 013 0,35 BWOC 3,5 kg
Dispersant PSP 042 0,2 BWOC 2 kg
NaCl 10 BWOW kg
Cement G (API) 100 BWOC 1000 kg

BWOC - w stosunku do masy cementu; BWOW — w stosunku do masy wody

Okres$l na podstawie tabeli, ile kilogramow NaCl nalezy uzy¢ do sporzgdzenia zaczynu uszczelniajgcego
z 1000 kg cementu?

A. 4kg
B. 20kg
C. 45kg
D. 100 kg
Zadanie 28.

Ktéry parametr ptuczki wiertniczej mierzy sie za pomocg przyrzadu pomiarowego przedstawionego na
rysunku?

A. Gestosc.

B. Filtracje.

C. Lepkosé pozorng.
D. Lepkosc plastyczna.

Zadanie 29.

lle wynosi warto$¢ cisnienia hydrostatycznego wywieranego na dno otworu przez zaczyn uszczelniajgcy po
zakonczeniu jego wyttaczania do wierzchu, jesli w przestrzeni pierscieniowej znajduje sie 2000 m wysokosci
zaczynu o gestosci 1800 kg/m® i 1000 m zaczynu o gestosci 1600 kg/m3? (Do obliczen przyjmij warto$é
przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s?)

A. 17 MPa
B. 36 MPa
C. 51 MPa
D. 52 MPa
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Zadanie 30.

lle materiatu obcigzajacego o gestosci po = 4200 kg/m?® nalezy dodaé do 50 m® pluczki wiertniczej, aby
zwigkszyc¢ jej gestos¢ z 1070 kg/m?® do 1130 kg/m®?

P, — Py
m,=V, p,- k
A. 3249kg pt " Po pc_—pz[ gl
B. 4104 kg gdzie:
C. 4728 kg V ot — objetosé ptuczki w m?,
D. 5771kg

p1— gestos¢ ptuczki nieobcigzonej w kg/m?3
pz — gestosé ptuczki po obcigzeniu w kg/m?

po — gestos¢ materiatu obcigzajgcego w kg/m?

Zadanie 31.

m |
3456789 2345467089072
170 190 200 270 220 aan

160
i im””l . ) i .- 'l-.':|.|n||.l1||| |'|n“

Na rysunkach przedstawiono wykonanie pomiaru srednicy wewnetrznej skreconego pierscienia oporowego
do montazu centralizatora na rurach oktadzinowych oraz wynik pomiaru suwmiarkg. Odczytaj wynik pomiaru
i wskaz srednice rury oktadzinowej, na ktérej mozna zamocowac przedstawiony pierscien.

A 4"

B. 5"

C. 5%

D. 77
Zadanie 32.

Kolumne tracong rur oktadzinowych zapuszcza sig¢ do otworu wiertniczego na

A. kablu geofizycznym.
B. rurach ptuczkowych.
C. probniku ztoza.

D. linie stalowe;.

Zadanie 33.

Ktory element wyposazenia przewodu wiertniczego jest niezbedny, aby dokona¢ docementowania pod
cisnieniem rur oktadzinowych przy otwartych szczekach prewentera?

A. tacznik bezpieczenstwa.

B. Graniatka.
C. Nozyce wiertnicze.
D. Paker.
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Zadanie 34.
Ktorg z wymienionych préb nalezy przeprowadzi¢ bezposrednio po przewierceniu kilku metrow skat pod
butem rur oktadzinowych?

A. Probe chtonnosci.
B. Szczelinowanie hydrauliczne.

C. Test przyptywu.
D. Pompowanie probne.

Zadanie 35.

Ktory z wymienionych zabiegow wptywa na zwigkszenie produktywnosci ztoza zbudowanego ze skat
mutowcowo-ilastych?

A. Wygrzewanie.
B. Kwasowanie.
C. Syfonowanie.
D. Szczelinowanie.

Zadanie 36.
Ktorg z wymienionych prac nalezy uwzgledni¢ w projekcie likwidacji otworu wiertniczego?

A. Wykonanie korkéw cementacyjnych.

B. Zacementowanie otworu na catej diugosci.

C. Wyciagnigcie z otworu wszystkich kolumn rur oktadzinowych.

D. Zapuszczenie do dna otworu i zacementowanie kolejnej nowej kolumny.

Zadanie 37.

Ktore z wymienionych urzgdzen sg niezbedne do przeprowadzenia zabiegu szczelinowania hydraulicznego
otworu?

A. Agregaty pompowe.
B. Sita wibracyjne.

C. Odpiaszczacze.

D. Odmulacze.

Zadanie 38.

Przestawiony na rysunku element wyposazenia kolumny rur nalezy montowac na koncu rury oktadzinowe;,
aby zapaobiegac

A. spienieniu ptuczki wiertniczej.

B. rozerwaniu rur oktadzinowych.

C. cofnigciu sie zaczynu uszczelniajgcego.

D. mieszaniu sie ptuczki i zaczynu uszczelniajgcego.
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Zadanie 39.

Zbyt szybkie podciggniecie przewodu wiertniczego, szczegolnie wtedy gdy swider znajduje sie w interwale
skaty zbiornikowej, moze spowodowac

A. zacisniecie otworu wiertniczego.

B. urwanie przewodu wiertniczego.

C. hydrauliczne szczelinowanie skat.

D. zassanie ptynu ztozowego do otworu.

Zadanie 40.
Objawem wystgpienia erupcji wstepnej podczas dowiercania ztoza jest

A. wzrost poziomu ptuczki w zbiorniku roboczym.
B. spadek momentu obrotowego na swidrze.

C. spadek predkosci obrotowej swidra.

D. wzrost temperatury ptuczki.
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